
نمی دونم تا حالا اين كليپ رو ديدين كه يه آدمی يه دكمه ای رو می زنه بعد ماشينش هی 
جمع می شه و به اصطلاح تا می شه تا جايی كه ماشينی كه سوارش شده بود می شه اندازه يه 
قوطی كبريت! البته اين يه كليپ ساختگيه و بشر به دنبال اين علم كوچک و كم حجم سازيه 
اما اين كه حالا جنس فلزی كه تو ماشين به كار رفته و قطعاتش چه طور باشه و ... بشر هنوز 

بهش نرسيده اما خب آرزوشه كه برسه!
يعنی  رسيديم   علم  اين  به  كتاب  توليد  در  ما خيلی سبزيا  كه  بدونين  جالبه 

اين قدر خَفَنيم ها ...
اومديم كتابای شيمی رو براتون هی تا كرديم و تا كرديم و تا كرديم، تا شده اين كتاب 

جيبی و جمع و جور كه الآن دستتونه. 
كه  عبادی  و جناب سروش  گرامی  سرمايۀ  مهندس  آقای  عزيز،  عادلی  دكتر  آقای  از 
خيلی خيلی وقت گذاشتن و كلی روش و فرمولای خاص به كار بردن تا كتاب شيمی يازدهم 

به اون بزرگی و حجيمی بشه يه كتاب جيبی. خيلی خيلی سپاس گزاريم.
از خانم جعفری و همۀ دوستان فعال و كار درسته واحد تألي ف و توليد خيلی سبز هم حسابی 

ممنونيم. 
به اميد تو جيب جا شدنه همه چی  



سـلام

خيلی خوشحالم كه بالأخره كار تأليف كتاب جيبی شيمی يازدهم هم به سرانجام رسيد ...
در اين كتاب، تلاش كرديم كه چكيده ای از مطالب درسی شيمی يازدهم را به صورت 
كنكور،  داوطلبان  و  دانش آموزان  برای همۀ  كه  كنيم  نگارش  به گونه ای  پر محتوا،  و  كامل 
در هر سطحی كه باشند، قابل استفاده باشد. هم چنين عبارات صحيح و غلط و تست های 
كنكور سال های اخير را در پايان هر فصل، برای تمرين و تسلط هر چه بيشتر، قرار داده ايم.
خيالتان هم راحت باشد، نه مطلبی از قلم افتاده و نه از كنار موضوعی بی اعتنا رد شده ايم. 
مطالب نيز به گونه ای طبقه بندی شده اند كه هم روند آموزشی به درستی رعايت شود و هم تا 
جای ممكن به روند كتاب درسی نزديک باشد. اميدوارم مطالعۀ اين كتاب برای شما لذت بخش 

باشد و بتواند شما را در مسير رشد و موفقيت ياری كند.
سرمايه،  عباس  آقای  محمدی ضرون،  طاهره  خانم  از  می دانم  لازم  بر خود  پايان،  در 
دوستان گروه شيمی خيلی سبز، همكاران عزيزم آقايان سيد احمد مدنی، محمد رضايی، 

داود احمدی و تمام كسانی كه ما را در تأليف اين كتاب ياری كردند، تشكر نمايم.

عادل عادلی اردبيلی  

 تقدیم

با بوسه بر دستان پدر و مادرم ...

آنان که پناه و اسطوره های جاودانۀ زندگی ام هستند

لحظه ای  ضعيف  و  سست  شاخه ای  روی  كه  باش  پرنده ای  همانند 
ادامه  آوازش  به  او  ولی  می لرزد،  شاخه  می خواند.  آواز  و  می نشيند 
«ويكتور هوگو» می دهد چرا كه به پرواز خويش ايمان دارد ... 



 فصل اول

۷ قدر هدايای زمين را بدانيم 

 فصل دوم

۸۳ در پی غذای سالم 

 فصل سوم

۱۷۴ پوشاک، نيازی پايان ناپذير 

 ضـمائـم 

۲۴۵ واكنش های شيميايی 
۲۵۱ بررسی عنصر ها 
۲۵۳ تركيب های يونی 
۲۵۴ گروه های عاملی 
۲۵۶ جدول تركيب های آلی مهم 
۲۶۰ ويتامين ها 
۲۶۲ پليمر ها 
۲۶۴ جدول دوره ای عنصرها 





۸

قدر هدایای زمین را بدانیم۱

 

 با گسترش و پيشرفت دانش تجربی، شيمی دان ها به رابطه ای كه ميان 
آن ها  بردند.  پی  دارد،  وجود  آن  سازندۀ  عنصرهای  با  ماده  هر  خواص 
به يكديگر موجب  اضافه كردن آن ها  و  به مواد  متوجه شدند گرمادادن 

تغيير و گاهی بهبود خواص مواد می شود.
 امروزه، كشف مواد جديد و درک خواص آن ها، موجب رشد و توسعۀ 
فناوری شده است. مثلاً شناخت و دسترسی به فولاد موجب رشد صنعت 
پيشرفت  موجب  نيمه رسانا،  نام  به  موادی  شناخت  و  ساخت  و  خودرو 

صنعت الکترونيک شده است.

 

 تمام مواد طبيعی و مصنوعی مورد استفاده برای زندگی، مثل مواد معدنی، فلزها، 
پارچه، شيشه، مواد شيميايی و ... همه و همه از كرۀ زمين به  دست می آيند.

شكل زير مراحل مختلف چرخۀ مواد، 
از جمله استخراج (۱)، فراوری مواد اوليه 
(۲)، توليد محصول (۳)، دفع ضايعات و 
پسماندها (۵ و ۴) و در نهايت، فرسايش 
را   (۶) زمين  کرۀ  به  مواد  بازگشت  و 

نشان می دهد.
 با توجه به اين چرخه می توان نتيجه گرفت كه «به تقريب، جرم كل 

مواد در كرۀ زمين ثابت است.»

با تايپ عنوان و شماره درس يا فصل در اين جدول زير، به صورت اتوماتيک در مستر اصلاح می شود.
لطفن در اين قسمت نيم فاصله را با نگه داشتن كليد ALT عدد ۰۲۵۴ تايپ نماييد.

شماره فصل/ درس و قسمتعنوان فصل / درس

فصــل ۱قدر هدایای زمین را بدانیم
شیــمی
یازدهمـ

درس نامه
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  درس نامه قدر هدایای زمین را بدانیم  

نمودار زير ميزان توليد و مصرف نسبی مواد معدنی، فلزها و سوخت های 
فسيلی را طی سال های مختلف در جهان نشان می دهد. 

با توجه به اين نمودار می توان موارد زير را نتيجه گرفت:
و  فلزها  معدنی،  مواد  مجموع  مصرف  و  توليد  می شود  پيش بينی   
يعنی ۲۵  تا ۲۰۳۰  در جهان طی سال های ۲۰۰۵  فسيلی  سوخت های 

سال به حدود دو برابر برسد.
 ترتيب ميزان استخراج و مصرف اين مواد به  صورت زير است:

Âºk÷¶ jH¼¶ Â±ÃvÎ  ÁIÀïSi¼w IÀq±Î> >  

 توليد و مصرف فلزها نيز طی ۲۵ سال به حدود دو برابر می رسد. 
و  استخراج  جهان  در  فلز  تن  ميليارد   ۷ تقريب  به   ۲۰۱۵ سال  در   

مصرف شده است.
 پيش بينی می شود در سال ۲۰۳۰ حدود ۷۲ ميليارد تن از مجموع 
مواد معدنی، فلزها و سوخت های فسيلی در جهان توليد و مصرف شود.
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 منابع موجود در كرۀ زمين به طور يكسان توزيع نشده اند. به  دليل 
همين پراكندگی منابع است كه تجارت جهانی به  وجود آمده است.

 در شيمی سال دهم خوانديم كه عنصرها در جدول دوره ای براساس 
) مرتب شده اند. )Z بنيادی ترين ويژگی خود، يعنی عدد اتمی

 در اين جدول، عنصرهايی كه آرايش الكترونی لايۀ ظرفيت اتم آن ها 
مشابه است، در يک گروه جای گرفته اند.

دوره  هر  عنصرهای  كه  است  دوره   ۷ شامل  عنصرها  دوره ای   جدول 
تعداد لايه های الكترونی برابر دارند.

 اين جدول دارای ۱۸ گروه است. عنصرهای هر گروه خواص شيميايی 
مشابه دارند.

 عنصرهای جدول دوره ای را براساس رفتار آن ها می توان در سه دسته 
شامل فلز، نافلز و شبه فلز جای داد.

نجيب، همگی در گروه ۱۸ جدول دوره ای  گازهای  داريد كه  ياد  به   
عنصرها قرار دارند و آرايش الكترونی لايۀ ظرفيت آن ها (به جز هليم) به 

ns است. np2 6 صورت
 هليم با اين كه در گروه ۱۸ جدول دوره ای عنصرها جای دارد، اما 
با   ( )ns2 الكترونی لايۀ ظرفيت آن آرايش  و  s است  از دستۀ  عنصری 

ديگر گازهای نجيب متفاوت است.
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 همان طور كه مشاهده كرديد، عنصرهای جدول دوره ای براساس ويژگی و 
رفتارشان در سه دستۀ فلز، نافلز و شبه فلز طبقه بندی می شوند.

موقعيت اين دسته ها در جدول دوره ای به  صورت زير است:
می دهند.  تشكيل  فلزها  را  دوره ای  جدول  عنصرهای  بيشتر   فلزها: 

فلزها به طور عمده در سمت چپ و مركز جدول دوره ای قرار گرفته اند.
 ،p ،s عنصرهای فلزی در هر چهار دستۀ جدول تناوبی (دسته های 

d و f) ديده می شوند.
فلزهای دستۀ s: مانند فلزهای گروه های اول و دوم جدول دوره ای 
 ( )Pb ) و سرب )Sn ، قلع ( )Al فلزهای دستۀ p: مانند آلومينيم

) و ... )Cu ، مس ( )Fe فلزهای دستۀ d: مانند آهن
( )U فلزهای دستۀ f: مانند اورانيم

 نافلزها: در سمت راست و بالای جدول دوره ای چيده شده اند.

 (s)  به جز دو عنصر نافلز هيدروژن و هليم كه جزو عنصرهای دستۀ
هستند، بقيۀ نافلزها در دستۀ p جدول دوره ای (در گروه های ۱۴ الی ۱۸) 

جای دارند.
 شبه فلزها: همانند مرزی بين فلزها و نافلزها قرار گرفته اند.

 در دوره های دوم تا ششم جدول دوره ای حداقل يک عنصر شبه فلز 
وجود دارد.

گازهای   -۱۸ گروه  (به جز  تناوبی  جدول   p دستۀ  گروه های  در   
نجيب) حداقل يک عنصر شبه فلز ديده می شود.
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ــر اول اين گروه،   پنج عنص
سيليسيم،  كربن،  عنصرهای 
ژرمانيم، قلع و سرب هستند.
و  اتمی  عدد  مقابل،  تصوير   
نماد شيميايی عنصرهای گروه 

۱۴ را نمايش می دهد.
الكترونی  بيرونی ترين لايۀ 

عنصرهای اين گروه دارای ۴ الكترون است.
 در اين گروه عنصرهای هر سه دستۀ فلز، نافلز و شبه فلز مشاهده می شود.

( )6C  عنصر کربن

 اولين عنصر از گروه ۱۴ است.
 سطح آن تيره است.

 در اثر ضربه خرد می شود.
 در واكنش با اتم های ديگر، الكترون به اشتراک می گذارد.

( )32Ge  و ژرمانیم ( )14Si  عنصرهای سیلیسیم

 رسانايی الكتريكی كمی دارند.
 در واكنش با اتم های ديگر، الكترون به اشتراک می گذارند.

 شكننده هستند و در اثر ضربه خرد می شوند.
 سطح آن ها براق و صيقلی است.

( )82Pb  و سرب ( )50Sn  عنصرهای قلع

 رسانای خوب گرما و الكتريسيته هستند.
 شكل پذير هستند (چكش خوارند) و در اثر ضربه خرد نمی شوند.

 در واكنش با ساير اتم ها، الكترون از دست می دهند.
 سطح براق و صيقلی دارند.
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 ويژگی های فيزيكی و شيميايی مشترک بين عنصرها، اساس دسته بندی 
آن ها به سه دستۀ فلز، نافلز و شبه فلز هستند.

 ویژگی فلزها

رفتار شيميايی: در واكنش های شيميايی الكترون از دست می دهند و به 
M M nen® ++ - كاتيون تبديل می شوند: 

رفتار فيزيکی: داشتن جلا، رسانايی الكتريكی و گرمايی، خاصيت چكش خواری، 
خاصيت شكل پذيری (قابليت مفتول و ورقه شدن) از رفتارهای مشترک بين 

همۀ فلزها است.
 ویژگی نافلزها

رفتار شيميايی: در واكنش های شيميايی الكترون به اشتراک می گذارند و يا با 
X ne Xn+ ®- - گرفتن الكترون به آنيون تبديل می شوند. 

رفتار فيزيکی: جريان برق و گرما را از خود عبور نمی دهند، در اثر ضربه 
خرد می شوند (چكش خوار نيستند) و سطح آن ها كدر است.

 ویژگی شبه فلزها

رفتار شيميايی: همانند نافلزها است.
رفتار فيزيکی: شباهت بيشتری با فلزها دارد.

 عنصرهای اين دوره از عنصر سديم شروع می شوند و با گاز نجيب آرگون 
) در حال  )n = 3 به پايان می رسند. در تمام عنصرهای اين دوره، لايۀ سوم

پرشدن است.
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) با از دست  )Al ) و آلومينيم )Mg ، منيزيم ( )Na  عنصرهای فلزی سديم
Al تبديل می شوند. Mg Na3 2+ + +, , دادن الكترون به كاتيون های پايدار

ــا الكترون به  ، در واكنش با ديگر اتم ه (Si) ــيم ــبه فلز سيليس  عنصر ش
اشتراک می گذارد.

، در واكنش با ديگر  ( )Cl (S) و كلر ، گوگرد (P)  عنصرهای نافلزی فسفر
-Cl تبديل می شوند  -S2 و ، P3- اتم ها، الكترون می گيرند و به آنيون های

NaCl Na و  S2 ، Na P3 و تركيبات يونی تشكيل می دهند. مانند:
هم چنين عنصرهای فسفر، گوگرد و كلر می توانند در واكنش با ديگر نافلزها، 

الكترون به اشتراک بگذارند و پيوندهای اشتراكی تشكيل دهند.
HCl SO2 و ، PH3 مانند: 

 بررسی تناوب سوم جدول دوره ای

زيرلايه های ٣s يا ٣p در عنصرها در حال پرشدن است.

دورۀ  سوم جدول تناوبی

٣ عنصر فلزی١ عنصر شبه فلزی ٤ عنصر نافلزی

۱۵
P, 

۱۶
S, 

۱۷
Cl, 

۱۸
Ar

جامد و سطح كدرگاز

 
۱۴

Si

جامد و سطح صيقلی

۱۱
Na, 

۱۲
Mg, 

۱۳
Al

جامد و سطح صيقلی

فاقد رسانايی 
الكتريكی و گرمايی

رسانايی الكتريكی كم،
 ولی رسانايی گرمايی بالا

رسانايی الكتريكی 
و گرمايی بالا  
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 روند تغییرات شعاع اتمی در گروه ها

نمايش عنصرهای گروه اول جدول 
دوره ای به صورت مقابل است:

 در جدول دوره ای عنصرها، در يک 
گروه از بالا به پايين شمار لايه های 
الكترونی افزايش می يابد و الكترون ها 
در فواصل دورتری نسبت به هستۀ 
می توان  بنابراين  قرار می گيرند.  اتم 
پايين  به  بالا  از  گروه  در يک  گفت: 

شعاع اتمی عنصرها افزايش می يابد.

 
19

K 11Na 3Liنماد شيميايی عنصر

 [ ]
18

1
4Ar s [ ]

10

1
3Ne s [ ]

2

1
2He sآرايش الکترونی فشرده

 4 1s 3 1s 2 1sنماد آخرين زيرلايه

تعداد لايه های الکترونی در اتم۴۳۲

۲۳۱۱۸۶۱۵۲(pm) شعاع اتمی

ــعاع  ــل روند تغييرات ش ــودار مقاب نم
اتمی عنصرهای Na ،Li و K را نسبت 

به افزايش عدد اتمی نشان می دهد:

Cs Rb K Na Li> > > > روند افزايش شعاع اتمی عنصرهای گروه اول: 
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 روند تغییرات شعاع اتمی در دوره ها

  در يک دورۀ جدول دوره ای، از چپ به راست شعاع اتمی كاهش می يابد. 
زيرا در يک دوره از چپ به راست، تعداد لايه های الكترونی ثابت است. در 
حالی كه عدد اتمی (تعداد پروتون های هسته) افزايش می يابد. با افزايش 
تعداد پروتون ها، نيروی جاذبه ای كه هسته بر روی الكترون ها وارد می كند 
افزايش يافته و الكترون ها با نيروی بيشتری به سمت هسته كشيده می شوند 

در نتيجه شعاع اتمی كاهش می يابد.
بررسی نمودار شعاع اتمی عنصرهای دورۀ سوم نسبت به عدد اتمی:

با توجه به اين نمودار می توان نكات زير را نتيجه گرفت:
  ترتيب شعاع اتمی عنصرهای اين دوره به  صورت زير است:

Na Mg Al Si P S Cl> > > > > >  
 بزرگ ترين شعاع اتمی مربوط به عنصر سديم (�روه اول)  و كوچک ترين 
از گاز نجيب آرگون Ar) مربوط به كلر  شعاع اتمی (با صرف نظر كردن 

(�روه ۱۷- هالوژن ها) می باشد.
 ميزان تغييرات شعاع اتمی در بين فلزها، بيشتر از ميزان تغييرات آن 

در بين نافلزها است.
 بيشترين اختلاف شعاع اتمی در بين عنصرهای دورۀ سوم مربوط به 

دو عنصر آلومينيم و سيليسيم است.
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 در گروه های جدول دوره ای (تناوبی)، از بالا به پايين، شعاع اتمی 
(سراسری تجربی) ............... می يابد، زيرا شمار ............... 

۱) افزايش ـ لايه های الكترونی اشغال شدۀ اتم آن ها افزايش می يابد.
۲) كاهش ـ لايه های الكترونی اشغال شدۀ اتم آن ها ثابت می ماند.

۳) افزايش ـ الكترون های لايۀ ظرفيت اتم آن ها ثابت می ماند.
۴) كاهش ـ الكترون های لايۀ ظرفيت اتم آن ها ثابت می ماند.

 گزینۀ 

 خصلت فلزی: هر چه يک عنصر تمايل بيشتری به از دست دادن الكترون 

داشته باشد، خصلت فلزی بيشتری دارد. 
تمايل به از دست دادن 

الكترون بيشتر
هر چه شعاع اتمی 

عنصر بزرگ تر
خصلت فلزی
 بيشتر 

 در يک گروه از بالا به پايين با افزايش 
شعاع اتمی، خصلت فلزی افزايش می يابد.
 در يک دوره از چپ به راست با كاهش 
شعاع اتمی، خصلت فلزی كاهش می يابد.

 خصلت نافلزی: هر چه تمايل يک عنصر به گرفتن الكترون بيشتر باشد، 

خصلت نافلزی بيشتری دارد.
تمايل به گرفتن 

الكترون بيشتر
هر چه شعاع اتمی 

كوچک تر
خصلت نافلزی

 بيشتر 

 در يک گروه از بالا به پايين با افزايش 
ــزی كاهش  ــعاع اتمی، خصلت نافل ش

می يابد.
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 در يک دوره از چپ به راست با كاهش شعاع اتمی، خصلت نافلزی افزايش می يابد.
ــدول دوره ای (با  ــپ ج ــمت چ ــن و س ــر پايي ) عنص )Cs ــزيم  س
ــترين خصلت فلزی را در ميان  ) بيش Fr صرف نظر كردن از عنصر پرتوزای
ــمت راست و بالای جدول  عنصرها دارد. در حالی كه فلوئور (F)، عنصر س

دوره ای (با صرف نظر از گازهای نجيب) بيشترين خصلت نافلزی را دارد.

 به طور كلی هر ماده ای كه سريع تر و شديدتر واكنش دهد (آسان تر الكترون 
بگيرد و يا از دست بدهد)، فعاليت شيميايی بيشتری دارد.

 توليد نور، آزادسازی گرما، تشكيل رسوب و خروج گاز از نشانه های تغيير 
شيميايی است.

ترتيب واكنش پذيری عنصرهای ليتيم، سديم و پتاسيم (عنصرهای 
19 11 3
K Na Li> > گروه اول) به  صورت مقابل است: 

ــزی عنصرها افزايش  ــالا به پايين خصلت فل ــک گروه از ب در ي
ــرعت و شدت  می يابد و در واكنش با يک نافلز (مثل كلر) با س

بيشتری واكنش می دهند و نور بيشتری توليد می كند.
 فعاليت شيميايی فلزها با خصلت فلزی رابطۀ مستقيم دارد. 

فعاليت شيميايی فلز  خصلت فلز   
هم چنين فعاليت شيميايی نافلزها با خصلت نافلزی رابطۀ مستقيم دارد.
فعاليت شيميايی نافلز  خصلت نافلز   



۵۳

  عبارت نامه قدر هدایای زمین را بدانیم  

 درستی يا نادرستی هريک از عبارت های زير را مشخص كنيد.
بهبود - ۱ سبب  همواره  يكديگر  به  آن ها  اضافه كردن  و  مواد  به  گرمادادن 

خواص مواد می گردد.
امروزه اين باور كه «هر چه ميزان بهره برداری از منابع يک كشور بيشتر - ۲

باشد،  آن كشور توسعه يافته تر است» مورد قبول همگان نيست.
رسانايی الكتريكی كم، داشتن سطح تيره و كدر و هم چنين خردشدن در - ۳

اثر ضربه، از ويژگی های فيزيكی عنصری است كه در گروه ۱۴ و دورۀ چهارم 
جدول دوره ای جای دارد.

در دورۀ سوم جدول تناوبی، شيب تغييرات شعاع اتم های فلزی، بيش از - ۴
(سراسری رياضی خارج) شيب تغييرات شعاع اتم های نافلزی است. 

در دورۀ چهارم جدول دوره ای، همانند عنصرهای گروه ۱۴، عنصرهای هر - ۵
سه دستۀ فلز، شبه فلز و نافلز حضور دارند.

به  طور - ۶ را فلزها تشكيل می دهند كه  بيشتر عنصرهای جدول دوره ای 
عمده در سمت چپ و پايين جدول دوره ای قرار دارند. در مقابل، نافلزها در 

سمت راست و بالای جدول دوره ای چيده شده اند.
در شرايط معين هر چه اتم يک عنصر نافلز آسان تر الكترون از دست - ۷

بدهد، خصلت نافلزی بيشتری دارند.
 واكنش «وارد كردن گاز كلر در محلول سديم برميد» خودبه خودی انجام - ۸

(سراسری تجربی) گرفته و فراوردۀ رنگی توليد می شود. 
چهار - ۹ واكنش پذيری  كلی  روند 

عنصر نخست از سمت چپ دورۀ دوم 
در  اكسيژن  برابر  در  تناوبی  جدول 
دمای اتاق، به ترتيب شمارۀ گروه آن ها 

(سراسری رياضی)  به صورت مقابل است: 

با تايپ عنوان و شماره درس يا فصل به صورت اتوماتيک در مستر اصلاح می شود.
مستر چپ و سردرس

عبارت نامه
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با كدام گزينه ها، مفهوم علمی جملۀ زير به درستی كامل می شود؟- ۱
«در ميان عنصرهای واسطۀ دورۀ چهارم جدول دوره ای، دو عنصر وجود 

(سراسری تجربی خارج) دارند كه در اتم آن ها ............... .» 
l دارند. == 2 n و  == 3 آ) ده الكترون، عددهای كوانتومی

l دارد. == 0 n و == 3 ب) يک الكترون، عدد های كوانتومی
پ) در آخرين لايۀ الكترونی، تنها يک الكترون وجود دارد.

l دارند. == 1 n و == 3 ت) دوازده الكترون، عددهای كوانتومی
۴) ب و ت ۳) آ و پ  ۲) پ و ت  ۱) آ و ب 

جدول - ۲ چهارم  دورۀ  عنصرهای  به  كه  زير  جدول  داده های  به  توجه  با 
(سراسری تجربی) تناوبی مربوط است، كدام مطلب درست است؟ 

عنصرها
ADEMويژگی

۲۸۴۵۲۶۳۹شمار نوترون ها در هستۀ اتم
نسبت شمار الكترون های ظرفيتی به 

3 ۳شمار الكترون های لايۀ اول الكترونی اتم 5/۲ 1 5/

اصلیواسطهاصلیواسطهنوع عنصر

۱) عدد جرمی عنصر A برابر ۵۲ است و ميان عنصرهای E و M در جدول 
تناوبی، ۸ عنصر فلزی جای دارد.

و  نوترون ها  شمار  تفاوت  و  بزرگ تر   M عنصر  از   E عنصر  اتمی  شعاع   (۲
پروتون ها در اتم عنصر D، برابر ۱۲ است.

 D 3+ وجود دارند و عنصر A (۳ و M در تركيب های خود، به صورت كاتيون
با هيدروژن در دمای اتاق واكنش می دهد.

شمار  و  نمی كند  پيروی  آفبا  قاعدۀ  از   ،A عنصر  اتم  الكترونی  آرايش   (۴
l در اتم عناصر D و E، برابر است. = 2 الكترون ها با

با تايپ عنوان و شماره درس يا فصل به صورت اتوماتيک در مستر اصلاح می شود.
مستر چپ

تست
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(سراسری رياضی)- ۳ كدام موارد از مطالب زير درست اند؟ 
آ) معمولاً هر چه واكنش پذيری فلزی بيشتر باشد، استخراج آن، دشوارتر است.
ب) واكنش پذيری هر عنصر، به معنای تمايل اتم آن به انجام واكنش شيميايی است.
، واكنش پذيری فراورده ها از واكنش دهنده ها  Na s( ) FeO با s( ) پ) در واكنش:

بيشتر است.
از  واكنش دهنده ها  واكنش پذيری   ،C s( ) با  Na O s2 ( ) واكنش: در  ت) 

فراورده ها بيشتر است.
۴) ب، ت ۳) آ، ب  ۲) ب، پ، ت  ۱) آ، پ، ت  

۴ -، A2−− آرايـش الكترونـی بيرونی تريـن زيرلايه های يون هـای تک اتمی
3 ختم می شـود. كـدام مطلب  5d 3 و 6p ، 4 6p ++E3 بـه ترتيـب به ++D3 و

(سراسری رياضی) دربارۀ آن ها درست است؟ 
۱) عنصر E در گروه ۷ و عنصر D در گروه ۱۳ جدول تناوبی جای دارند.

قليايی  فلز  واكنش پذيری  از  بيشتر   ،D و   E عنصرهای  واكنش پذيری   (۲
هم دورۀ آن ها است.

A، مشابه عنصر هم دورۀ خود در گروه ۱۸  ۳) ويژگی های شيميايی عنصر 
جدول تناوبی است.

۴) عدد اتمی يكی از عنصرهای هم گروه عنصر A، با شمارۀ گروه آن ها در 
جدول تناوبی، يكسان است.

در دورۀ سوم جدول دوره ای، شمار عنصرهای فلز و نافلز به ترتيب از - ۵
(سراسری رياضی) راست به چپ كدام است؟ (با صرف نظر از گازهای نجيب)  

۴) ۴ و ۳ ۳) ۴ و ۴  ۲) ۳ و ۳  ۱) ۳ و ۴ 
آهن - ۶ فلز  از  لازم  مقدار  با   ( )H SO2 4 اسيد سولفوريک  مول   0 04/ اگر

62 درصد،  5/ واكنش دهد، از واكنش نمک حاصل با باريم نيترات، با بازدهی
چند گرم مادۀ نامحلول در آب تشكيل می شود؟ (�از هيدروژن، فراوردۀ ديگر 

(سراسری رياضی)  ( Ba S O g mol== == == −−
137 32 16

1, , : . واكنش است؛
 FeSO aq Ba NO aq Fe NO aq BaSO s4 3 2 3 2 4( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )++ ®® ++  

 18 650/ (۴   11 650/ (۳   9 325/ (۲   5 825/ (۱
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گرمادادن به مواد و افزودن آن ها به يكديگر موجب تغيير - ۱ نادرست 

خواص مواد و گاهی (نه هميشه) بهبود خواص می شود.
اغلب منابع طبيعی تجديدپذير نيستند. بنابراين بهره برداری - ۲ درست 

بيش از حد از منابع موجب اتمام ذخاير و آسيب به محيط  زيست می شود.
اين عنصر ژرمانيم (Ge) و يک شبه فلز است.- ۳ درست 

ابتدای يک دوره «سمت چپ» شيب - ۴ دقت كنيد كه در   درست 
تغييرات شعاع اتمی بيشتر از انتهای دوره (سمت راست) است.

در همۀ دوره های دوم تا ششم جدول دوره ای هر سه دسته - ۵ درست 

از عنصرها مشاهده می شوند.
عنصرهای فلزی در سمت چپ و مرکز جدول دوره ای قرار دارند.- ۶ نادرست 

در شرايط معين هر چه اتم نافلز، آسان تر الكترون بگيرد (نه - ۷ نادرست 

از دست بدهد)، خصلت نافلزی بيشتری دارد.
در گروه هالوژن های جدول دوره ای، با افزايش عدد اتمی - ۸  درست 

و شمارۀ دورۀ عنصر، واكنش پذيری آن عنصر كاهش می يابد؛ بنابراين كلر
) بوده و می تواند جايگزين آن در تركيب  )

35
Br ) واكنش پذيرتر از برم )

17
Cl

داده شده شود. دقت كنيد كه برم به عنوان فراوردۀ اين واكنش، قرمزرنگ است.
 NaBr aq Cl g NaCl aq Br l( ) ( ) ( ) ( )+ → +2 2

ªºnq¶o¤


 
درست - ۹

 

با تايپ عنوان و شماره درس يا فصل به صورت اتوماتيک در مستر اصلاح می شود.

مستر چپ
پاسخ نامه
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درست  - ۴۶

۲، ۴ ـ دی متيل پنتان:  
شاخۀ اصلی، دارای ۵ اتم كربن است.

صورت - ۴۷ به  تركيب  اين  نام گذاری  نادرست 

۱، ۲ـ دی برمو ۳، ۴ـ دی متيل پنتان است.

پيوند - ۴۸ به  نزديک تر  از سمت  شماره گذاری زنجير كربنی  نادرست 

سه گانه (سمت چپ) بوده و نام صحيح اين تركيب، ۲ ـ پنتين است.
طی اين واكنش، تركيبی سيرشده با ساختار زير به دست می آيد. - ۴۹ درست 

نام اين تركيب، ۲ ـ كلرو بوتان است.  
، پروپن با - ۵۰ ( , )C H nn n2 2≥ دومين عضو خانوادۀ آلكن ها  درست 

C است كه طبق معادلۀ زير با گاز كلر واكنش می دهد: H
3 6

فرمول
 C H Cl C H Cl

3 6 2 3 6 2
+ →  

 ³o]
KÄoò Â²¼¶  ³o]

³o]
KÄoò Â²¼¶  ³o]×

=
×

C H C H Cl3 6 3 6 2

� ��� ��� � ��� ����
⇒

×
=

×
8 4

1 42 1 113

/ x  

⇒ =x gC H Cl22 6
3 6 2

/  

گزينۀ «۳» عبارت های «آ» و «پ» درست اند.- ۱
بررسی همۀ عبارت ها

 
29 18

10 1

30 18

10 2
3 4 3 4Cu Ar d s Zn Ar d s:[ ] , [ ]= آ)  

- گزينۀ «- گزينۀ «۳»- ۱
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3s است. در همۀ  l مربوط به زيرلايۀ n و0= = 3 ب) عددهای كوانتومی
عناصر واسطۀ دورۀ چهارم جدول تناوبی، اين زيرلايه دارای ۲ الكترون است.

 
24 18

5 1

29 18

10 1
3 4 3 4Cr Ar d s Cu Ar d s:[ ] , :[ ] پ)  

اين  است.   3p زيرلايۀ به  مربوط   l و1=  n = 3 كوانتومی عدد های  ت) 
زيرلايه دارای گنجايش ۶ الكترون است.

گزينۀ «۱» نخست بايد عناصر E ،D ،A و M را شناسايی كنيم:- ۲
A: شمار الكترون های ظرفيتی اتم آن، برابر ۶ و عنصر واسطه است، پس 

 است:
24
Cr 24 عنصر A، همان عنصر 18

5 1

6

3 4Cr Ar d s:[ ]
ÂTÃÎoË  ·»oT§²H 

 

D: شمار الكترون های ظرفيتی اتم آن، برابر ۷ است و از آن جا كه عنصر اصلی است، 
 است:

35
Br پس عنصر D همان عنصر

 35 18

10 2 5

7

3 4 4Br Ar d s p:[ ]
ÂTÃÎoË  ·»oT§²H 

 

E: شمار الكترون های ظرفيتی اتم آن، برابر ۴ و عنصر واسطه است، پس عنصر 
22Ti است: E 22 همان عنصر 18

2 2

4

3 4Ti Ar d s:[ ]
ÂTÃÎoË  ·»oT§²H 

 

M: شمارۀ الكترون های ظرفيتی اتم آن، برابر ۳ و عنصر اصلی است، پس 
 است:

31
Ga 31 عنصر M همان عنصر 18

10 2 1

3

3 4 4Ga Ar d s p:[ ]
ÂTÃÎoË  ·»oT§²H 

 

M و E تعداد عناصر موجود ميان = − − =| |31 22 1 8  
تمام عنصرهای بين E و M، فلزی هستند.

A عدد جرمی = A تعداد پروتون + A تعداد نوترون = + =24 28 52  
بررسی سایر گزینه ها

گزينۀ (۲): در يک دوره از چپ به راست، شعاع اتمی كاهش می يابد؛ پس 
 بزرگ تر است.

31
Ga شعاع اتمی22Ti از

- گزينۀ «- گزينۀ «۱»- ۲
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 (عنصر D)، ۳۵ پروتون و ۴۵ نوترون وجود دارد:
35
Br در اتم عنصر

 45 35 10− =  
3+ دارند، اما كروم (عنصر A) در  گزينۀ (۳): عناصر كروم و گاليم، هر دو كاتيون با بار
 (D عنصر) برخی تركيب ها به صورت كاتيون با بار2+ نيز وجود دارد. هم چنين برم

200 با گاز هيدروژن واكنش می دهد، نه در دمای اتاق! Cدر دمای
گزينۀ (۴): آرايش الكترونی اتم عنصر كروم (عنصر A) از قاعدۀ آفبا پيروی نمی كند. 
در آرايش الكترونی اتم عنصر برم (عنصر D)، ۱۰ الكترون در زيرلايۀ d (با عدد 
) و در آرايش الكترونی اتم عنصر تيتانيم (عنصر E)، ۲ الكترون  l = 2 كوانتومی فرعی

) وجود دارد. l = 2 در زيرلايۀ d (با عدد كوانتومی فرعی
گزينۀ «۳»  موارد «آ» و «ب» درست اند.- ۳

بررسی سایر موارد

 FeO s Na s Na O s Fe s( ) ( ) ( ) ( )+  → +2 2
∆ پ) 

واكنش پذيری Na بيشتر از Fe است؛ بنابراين با انجام واكنش بالا،واكنش پذيری 
فراورده ها از واكنش دهنده ها كم تر است.

  Na O s C s2 ( ) ( )+  →∆ واكنش نمی دهد. ت) 
اين واكنش انجام نمی شود؛ زيرا واكنش پذيری Na بيشتر از C بوده و در 
فراورده های  به  نسبت  كم تری  واكنش پذيری  واكنش دهنده  مواد  نتيجه 

فرضی اين واكنش دارند.
گزينۀ «۴» ابتدا عناصر D ،A و E را شناسايی می كنيم.- ۴

 A p A Ar d s p2 6
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− ⇒: :[ ]  
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34
در دورۀ ۴ و گروه ۱۶ 

 D p D Ar d s3 6
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 ⇒ D Sc:

21
در دورۀ ۴ و گروه ۳  

 E d E Ar d s3 5
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- گزينۀ «- گزينۀ «۳» - ۳

- گزينۀ «- گزينۀ «۴»- ۴





واکنش های شیمیایی    ضمیمه

۲۴۵

(صفحۀ ۱۲) ۱- واكنش فلزهای قليايی با گاز كلر 
 2 22Li s Cl g LiCl s( ) ( ) ( )+ ®  
 2 22Na s Cl( ) (g) NaCl(s)+ ®  
 2 22K KCl s(s) Cl (g) ( )+ ®  

(صفحۀ ۱۴) ۲- واكنش هالوژن ها با گاز هيدروژن 
 X H g HX g2 2 2+ ® =( ) ( ),(X )·r¼²IÀ  
F g2 2 2( ) H (g) HF(g)+ ® مثال 

(صفحۀ ۱۹)  (III) و آهن (II) ۳- شناسايی يون های آهن
2 22 2NaOH(aq) FeCl (aq) Fe(OH) (s) NaCl(aq)+ ® +

ªºnqLw J¼wn
 

3 33 3NaOH(aq) FeCl (aq) Fe(OH) (s) NaCl(aq)+ ® +
ªºn ÁHï½¼¿¤ J¼wn

 

(صفحۀ ۱۹) ۴- واكنش حل شدن زنگ آهن در هيدروكلريک اسيد 
6 2 3

2 3 3 2
HCl H O(aq) Fe O (s) FeCl (aq) (l)+ ® +  

(صفحۀ ۲۰) ۵- واكنش فلز آهن با محلول مس (II) سولفات 
Fe(s) (aq) Fe (aq) (s)+ ® +CuSO SO Cu4 4

ªºnïÂMA Ï¼±d¶
 

(صفحۀ ۲۱) ۶- واكنش سديم با آهن (II) اكسيد 
FeO(s) (s) (s) Fe(s)+ ¾ ®¾ +2 2Na Na OD  

(صفحۀ ۲۱) ۷- واكنش كربن با آهن(II) اكسيد 
2 22FeO(s) (s) (g) Fe(s)+ ¾ ®¾ +C COD  

(صفحۀ ۲۱) ۸- واكنش توليد آهن در صنعت  
2 3 4 3

2 3 2
Fe O (s) (s) Fe(s) (g)+ ¾ ®¾ +C COD  

با تايپ عنوان و شماره درس يا فصل در اين جدول زير، به صورت اتوماتيک در مستر اصلاح می شود.

لطفن در اين قسمت نيم فاصله را با نگه داشتن كليد ALT عدد ۰۲۵۴ تايپ نماييد.

شماره فصل/ درس و قسمتعنوان فصل / درس
واکنش های شیمیایی

شیــمی
مـ یازده

ضمیمه
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(صفحۀ ۲۳) ۹- واكنش تخمير بی هوازی گلوكز 
C H O C H OH CO
6 12 6 2 5 2

2 2(aq) (aq) (g)® +  
(صفحۀ ۲۴) ۱۰- واكنش فلز آهن با هيدروكلريک اسيد 
Fe(s) (aq) FeCl (aq) (g)+ ® +2 2 2HCl H  

(صفحۀ ۲۴) ۱۱- واكنش ترميت (توليد آهن مذاب) 
2 2

2 3 2 3
Al Al O(s) Fe O (s) (s) Fe(l)+ ® +  

(صفحۀ ۲۵) ۱۲- استخراج آهن به وسيلۀ كربن مونوكسيد 
Fe O (s) (g) Fe(s) (g)

2 3 2
3 2 3+ ® +CO CO  

(صفحۀ ۴۰) ۱۳- واكنش اتن با آب (توليد صنعتی اتانول) 
CH CH H O CH CH OHH SO

2 2 2 3 2
2 4-- + ¾ ®¾¾¾  

(صفحۀ ۴۰) ۱۴- واكنش اتن با برم مايع (روش شناسايی هيدروكربن های سيرنشده) 

(صفحۀ ۱۲۱) گاز كلر نيز مانند برم مايع با گاز اتن مطابق معادلۀ زير واكنش می دهد: 
CH CH Cl CH ClCH Cl

2 2 2 2 2

2 1

3-- + ¾ ®¾¾¾
-

(g) (g) (g)FeCl (s)

,·IUH»o±¨Áj
 

(صفحۀ ۴۵) ۱۵- جذب گوگرد دی اكسيد توسط كلسيم اكسيد 
SO CaO CaSO

2 3
(g) (s) (s)+ ®  

(صفحۀ ۴۷) ۱۶- واكنش تشكيل باريم سولفات  
Ba SO BaSO2

4

2

4

+ -+ ®  
(صفحۀ ۴۷) ۱۷- واكنش فلز آلومينيم با محلول مس(II) سولفات 
2 3 3

4 2 4 3
Al CuSO Cu Al(s) (aq) (s) (SO ) (aq)+ ® +  
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